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FIZIKA

= Izpitna pola2 =
Sreda, 29. avgust 2018 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali
kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, SilCek, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "X" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtaijte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 5 praznih.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.
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Konstante in enacbe
srednji polmer Zemlje r, = 6370 km
tezni pospesek g=981ms™?
hitrost svetiobe ¢=3,00-10® ms™
osnovni naboj e =160-107"° As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10% kmol™
splosna plinska konstanta R =8,31-10% Jkmol 'K’
gravitacijska konstanta G =6,67-10""" Nm? kg2
elektriéna (influen&na) konstanta £ =8,85-107"2 AsV 'm™’
magnetna (indukcijska) konstanta to = 4107 VsA 'm™’
Boltzmannova konstanta k=138-10"% JK'
Planckova konstanta h=6,63-10" Js=4,14.-10 " eVs
Stefanova konstanta 0=567-10°%Wm?K™*
poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"%" kg = 931,494 MeV/?
lastna energija atomske enote mase  m,¢® = 931,494 MeV
masa elektrona me = 9,109-10"%" kg = 1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
masa protona m, =167262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
masa nevtrona m, =1,67493-107%" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c*
Gibanje Sila Energija
= 2 D=
j:;t g(f’)=g:i2 A=
A= Fscosyp
w=vot+% F:G% Wk:mTvz
v =1, +at 3
L =konst. W, = mgh
v? = vg + 2ax to )
L 1 F=kx Wy = k%
to F=9pS o 4
0y = 2tm" F =kF, t
0 F=pgV A=AW +AW, + AW,
arzé F=ma A=—pAV
G=mv
FAt=AG
M =rFsina
Ap = pgh
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Magnetizem

F=1IIxB
F = IIBsina
F:eﬁxﬁ
_ Mol
27r
B po NI
l
M = NISBsina
@ = BScosa
U, =WB
U, = wSBsinwt
__Ad
Ui=""as
)
L==
I
LI?
Wn =73~
Ui _ Ny
U2 B NZ
Optika
Y
C

sin3 ¢,
1_1.1
f_a+b
s_0
p a

Nihanje in valovanje
w =21V

T = 1, Sinwt

UV = wWxy COSwi

a= —wzxo sinwt

ty = 2m, |
0 ’K]ﬂ

l
t, =27 [—

ty =2 LC
c=\v
dsina = N\
=
4rr?
V:VO(H:%)
V= Yo
17
c
c= 2
m
sing =%
v

Moderna fizika
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1. Merjenje

Na vodoravni, hrapavi podlagi lezi lesen kvader z maso 150 g. S silomerom ga dijak vleCe v
vodoravni smeri, tako kakor kaZe slika, da kvader drsi s stalno hitrostjo.

e

7

1.1. Na sliko nariSite vse sile (silo trenja, pravokotno komponento sile podlage, vie€¢no silo in
tezo), ki delujejo na kvader med enakomernim gibanjem.

(1 tocka)

Med merjenjem vlecne sile F;, ki je potrebna, da kvader drsi enakomerno, je dijak na kvader
vsakokrat dodajal utezi (slika) in podatke vpisoval v preglednico. V prvem stolpcu so zapisane
mase uteZi in kvadra skupaj, v tretiem stolpcu preglednice so zbrane vrednosti, ki jih kaze

silomer.
m [kg] EJ [N] Fvleéna [N]
0.15 0.79
11

0,20 1.1

E 0,25 13

7 0,30 16

0,40 22

0,60 3.1

1.2.  Dopolnite drugi stolpec preglednice s tezami, ki ustrezajo masam v prvem stolpcu.
(1 tocka)

1.3.  Narisite graf vlecne sile F, v odvisnosti od teze F|. NariSite premico, ki se tockam najbol]
prilega.

(3 tocke)

L |

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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1.4. IzraCunajte smerni koeficient premice na grafu. Na grafu oznacite tocki, s katerima ste

izracunali smerni koeficient.

(2 tocki)

1.5.  V tem primeru je koeficient trenja med klado in podlago enak koli¢niku med vle¢no silo F,

ter tezo klade in uteZi F,. Relativna napaka teZe je 3 % in relativna napaka viecne sile je
5 % . IzraCunajte absolutno napako koeficienta trenja.

(2 tocki)
1.6. ZapiSite koeficient trenja z absolutno in relativno napako.
Z absolutno napako: £ =
Z relativno napako: ki, =
(2 tocki)

1.7. lzraCunajte, kolikSna bi morala biti vle€na sila, ¢e bi bila masa telesa 10 kg, pri cemer bi

kvader Se vedno drsel s stalno hitrostjo.

(1 tocka)
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Dijak, ki ni natan¢no izvajal poskusa, je viekel kvader enakomerno pod kotom 20°, kakor kaze
naslednja slika, privzel pa je, da vle€e v vodoravni smeri.

7 = konst.

1.8  Ker je dijak vlekel klado poSevno, se je pravokotna komponenta sile podlage zmanjsala. Za
silo teZe in za silo trenja zapiSite, ali se je povelala, zmanj3ala ali ostala enaka.

Sila teze:
Sila trenja:

(2 tocki)

1.9. Dijak, ki je vlekel klado pod kotom, je izmeril pri isti tezi manjSo vleéno silo, kot bi jo, &e bi
vlekel vodoravno. Kaksen koeficient trenja je izracunal, e je privzel, da vlec¢e vodoravno?
Odgovor utemeljite.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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2. Mehanika

2.1. Slika 1 kaze tirnico telesa pri vodoravnem metu. V sliko vriSite vektor hitrosti in vektor
pospeska, ko se telo giblje skozi to¢ko T. Privzemite, da je zra&ni upor zanemarljiv.

Slika 1

(2 tocki)
Slika 2 kaze majhno kroglico z maso 100 g in klanec. Kroglico spustimo z viSine 2,0 m nad
vrhom klanca, da pade na klanec in se od njega odbije.

kroglica
*
|
|
|
20m |
|
|
|
\
|
%%
)
0,50 m &
“ B tla

Slika 2

2.2. lIzraCunaijte €as, ki ga porabi kroglica, da pade do vrha klanca.

(1 tocka)

2.3. lzraunajte hitrost, gibalno koli¢ino in kineti€no energijo kroglice, tik preden tr¢i s klancem.

(3 tocke)

L |

V sivo polje ne pisite.
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M1 8 2 411 2 211

2.4.

Kolik§en mora biti kot ¢, da se kroglica od klanca odbije v vodoravni smeri? UpoStevajte,
da je trk kroglice s klancem proZen in velja odbojni zakon tako kakor za valovanje.

(1 tocka)
2.5. lIzracunajte domet kroglice, ¢e je visina klanca enaka 0,50 m.
(2 tocki)
2.6. IzraCunajte velikost hitrosti kroglice, tik preden zadane tla.
(3 tocke)

2.7. lIzraCunaijte vidino nad vrhom klanca, s katere bi morali spustiti kroglico, da bi se po odboju

na vrhu klanca odbila neposredno v to¢ko B na vznoZju klanca.

(3 tocke)
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3. Termodinamika

Zacetna prostornina zraka v notranjosti zaprte brizge je 70 ml. Temperatura in tlak tega zraka
sta enaka kakor v okolici, to je 20 °C in 1bar . Brizgo na eni strani (desno) zapira gibljivi bat, na
drugi strani (levo) pa je zaprta s cepom, kakor kaze slika. Privzemite, da je trenje med batom in
brizgo zanemarljivo majhno.

2

3.1. IzraCunajte maso zraka v notranjosti brizge. Privzemite, da je masa kilomola zraka enaka
29 kg .

(2 tocki)

Brizgo poloZimo na dno visoke valjaste posode, katere osnovna ploskev je krog s polmerom
10 cm . V posodo nalijemo 50 | vode.

ol ==

3.2. IzraCunaijte viino, do katere sega voda v posodi. UpoStevajte, da je prostornina brizge
mnogo manjsa od prostornine vode v posodi, zato lahko prostornino brizge zanemarite.

(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.
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M1 8 2 411 2 213

3.3.

IzraCunaijte tlak vode na dnu posode. UposStevajte, da je tlak nad gladino vode v posodi
1,0 bar . Gostota vode je 1000 kgm™.

(1 tocka)

Telo brizge je dovolj tezko, da ostane potopljena na dnu posode.

3.4. lzraCunajte prostornino zraka v potopljeni brizgi. Temperatura vode, ki smo jo nalili v

posodo, je enaka temperaturi okolice 20 °C . Privzemite, da se bat giblje brez trenja.

(2 tocki)

V posodo z vodo postavimo potopni grelnik, ki greje z mocjo 2400 W .

3.5. lzraCunajte, koliko Casa mora biti grelnik vklju€en, da se bo voda segrela na temperaturo

80 °C, ¢e lahko zanemarimo toplotni tok v okolico in toploto, ki je potrebna za segrevanije
posode, brizge in zraka v njej. Specifiéna toplota vode je 4200 Jkg 'K™'.

(2 tocki)
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Vodo v posodi smo z grelcem segreli na 80 °C .
3.6. lzraCunaijte, kolik8na je zdaj prostornina zraka v brizgi na dnu posode.

(1 tocka)

3.7. Kolik8na je v teh okoliS¢inah zdaj masa zraka v brizgi na dnu posode?

(1 tocka)

V posodo dolijemo e 70 | vode pri temperaturi 2 °C in vsebino dobro preme$amo.

3.8. lzraCunajte, kolikSna je zmesna temperatura vode, Ce je posoda med mesanjem toplotno
izolirana.

(2 tocki)

3.9. lzraCunajte, kolikSna je konéna prostornina zraka v brizgi na dnu posode.

(3 tocke)

i ]

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

w

]

1

8

2

4

1

1

2

2

1

5

15/24 I

OBRNITE LIST.

|



[ .. L ]

M1 8 2 4 1 1 2 2 1 6

4. Elektrika in magnetizem

Trije elektri¢ni grelniki so vezani v vezje, kakor ga kaZe slika. Elektri¢ni upori posameznih
grelnikovso: R, =10 Q, R, =15 Q in R; =20 2. V vezju so oznaceni tokovi.

I

U=50V

4.1. Na sliki oznacite pozitivni in negativni priklju¢ek vira napetosti ter zapisite zvezo med tokovi
Iy, I, in 1.

(2 tocki)
4.2. lzraCunajte nadomestni upor vezja.

(2 tocki)

4.3. lzraCunajte, kolikSen naboj steCe v eni sekundi skozi vir napetosti, e je napetost vira
50 V.

(2 tocki)

4.4. lzraCunaijte, kolikSna je napetost na grelniku R, .

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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4.5. Upornika R, in R, zamenjamo med seboj. Kako se zaradi tega spremeni tok skozi vir
napetosti? Se tok poveca, zmanjSa ali ostane enak? Zapisite odgovor in ustrezno
utemeljitev (sklep, racun ...).

(2 tocki)
4.6.

Kako je treba razporediti te upornike v takem vezju (glejte sliko pred 1. vpraSanjem te

naloge), da bo skupna elektricna mog, ki jo prejemajo, najvecja? IzraCunajte moc pri tej
razporeditvi upornikov.

(3 tocke)

4.7. Grelnik R, se pokvari, zato ga nadomestimo z drugim. Preden ga vezemo v vezje,

izmerimo dolzZino in debelino Zice, iz katere je izdelan. Ugotovimo, da je novi grelnik izdelan
iz Zice iz iste snovi, Ki je v primerjavi s prejSnjim daljSa za 4 %, polmer pa ima manjsi za
3 %. IzraCunaijte, kolikSen je novi upor grelnika R, .

(2 tocki)
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5. Nihanje, valovanje in optika

Zogico z maso 0,15 kg obesimo na lahko navpi¢no vijaéno vzmet. V ravnovesni legi, ko Zogica
miruje, je vzmet raztegnjena za 6,2 cm.

1 — neobremenjena vzmet
2 — Zogica v mirovanju
3 —lega, iz katere zogico spustimo

5.1. lzraCunajte proznostni koeficient vzmeti.

(1 tocka)

Ce obesimo Zogico na prosti konec neobremenjene vzmeti in jo iz te lege spustimo ob t =0,
zacne nihati v navpiéni smeri.

5.2. IzraCunajte nihajni €as, s katerim Zogica niha.

(1 tocka)
5.3. Kolik8na je amplituda in kolikSen je najvedji raztezek vzmeti?
(2 tocki)
5.4. lzraCunajte najvecjo hitrost zogice med nihanjem.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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5.5. lzracunajte, kolikden je pospesek nihajote Zogice takrat, ko je 2,0 cm pod ravnovesno
lego.

(2 tocki)

5.6. IzraCunajte kineti¢no energijo, ki jo ima Zogica med gibanjem skozi ravnovesno lego.

(2 tocki)
5.7. Narisite graf kineti€ne energije zZogice v odvisnosti od ¢asa za dva nihaja.
Wea
WO
0 f 7
(2 tocki)
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Pod nihajo€o vzmet namestimo trdo podlago. Podlaga je tik pod ravnovesno lego. Poskus
ponovimo tako, da Zogico, pritrjeno na vzmet, ob ¢asu t = 0 spustimo iz iste lege kakor pri prvem
poskusu. Zogica se v ravnovesni legi prozno odbije z enako veliko hitrostjo, trk s podlago je zelo
kratek.

izhodis¢na
lega

5.8. 'V kolikSnem €asu od trenutka, ko smo Zogico spustili, se Zogica zdaj prvi¢ vrne v
izhodis¢no lego?

(1 to¢ka)
5.9. Narisite graf hitrosti utezi v odvisnosti od ¢asa za to nihanje v prvi sekundi.
v [m/s|a
Y
0 0,5 1,0 ¢ [s]
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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6. Moderna fizika in astronomija

Valovna dolzina vidne svetlobe je med 400 nm in 750 nm.
6.1. IzraCunajte energijo fotonov vidne svetlobe z najvecjo in najmanjso valovno dolZino.

(2 tocki)

V zaprti posodi imamo 1g vodika, ki ga vzbujamo v vzbujena stanja. Energije posameznih stanj
v vodikovem atomu so dane na sliki.

A
W (eV) =
0,54-9F H;g g
0,857 nZg @
14517 g
-3,40 n=2 %
S

136f——n=1
0Snovno stanje

6.2. lzraCunajte, kolik8na je energija fotonov, ki jih sevajo vodikovi atomi pri prehodu iz prvega
vzbujenega stanja v osnovno stanje.

(1 tocka)

6.3. IzraCunaijte, kolikdna je najkraj$a valovna dolZina vidne svetlobe, ki jo lahko seva vodikov
atom. UpoStevajte samo stanja, ki so prikazana na sliki.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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6.4. Koliko takih fotonov morajo vsako sekundo sevati vodikovi atomi, da bo skupna mo¢
izsevane svetlobe 1,0 mW ?
(2 tocki)
6.5. Cez koliko ¢asa bi bilo pri tej moéi izsevanih toliko fotonov, kot je vseh atomov vodika v
posodi?
(3 tocke)
6.6.

Curek teh fotonov usmerimo na katodo fotocelice. Izstopno delo za kovino, iz katere je

katoda, je 1,5 eV . Izradunajte, kolikéna je najvedja kineti¢na energija elektronov, s katero
zapustijo katodo fotocelice.

(1 tocka)

6.7. KolikSna je za te elektrone zaporna napetost na tej fotocelici?

(1 tocka)

6.8. Curek fotonov usmerimo na katodo fotocelice, ki jo v zaporni smeri priklju¢imo na napetost

0,1V . Izradunaijte, s kolikdno hitrostjo elektroni zadenejo anodo fotocelice.

(3 tocke)
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V sivo polje ne pisite.



